

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ**CHRONICLE OF SCIENTIFIC LIFE****К ЮБИЛЕЮ Д.Ф.Н., ПРОФ. И.И. ЧЕЛЫШЕВОЙ****IN HONOR OF THE ANNIVERSARY OF IRINA I. CHELYSHEVA, DOCTOR
IN PHILOLOGY, PROFESSOR**

20 сентября 2024 года исполнилось 70 лет отечественному учёному-романисту Ирине Игоревне Чельшевой. Ирина Игоревна – доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник, заведующий отделом индоевропейских языков Института языкознания РАН. Ирина Игоревна работает в Институте языкознания РАН с 1980 года, поступив в

сектор романских языков после окончания аспирантуры на филологическом факультете МГУ и защиты кандидатской диссертации. В настоящее время И.И. Чельшева является специалистом мирового уровня в области романского языкознания, талантливым организатором науки, преданным своему делу преподавателем.

И.И. Чельшева родилась 20 сентября 1954 г. в Оренбурге. В 1977 г. закончила романо-германское отделение филологического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова, а в 1980 г. аспирантуру при кафедре романского языкознания филфака МГУ. В 1981 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Релатинизация лексики французского и итальянского языков», а в 1998 г. – докторскую диссертацию "Становление литературного языка Италии: к типологии формирования романских литературных языков».

И.И. Чельшева добилась впечатляющих результатов в обширной сфере своих научных интересов. В её более чем двухстах научных работах изучены вопросы формирования итало-романского языкового ареала с учетом разнообразия диалектов и языков; рассмотрены проблемы становления и развития итальянского литературного языка, рассмотрена языковая ситуация в современной Италии; проведены сопоставительные исследования итальянского и русского языков; в работах по общей романистике исследованы проблемы формирования и разделения романской языковой общности; типологические особенности романских языков в сравнительно-историческом плане (в том числе, на материале миноритарных языков); в



исследованиях по истории литературных языков изучены проблемы формирования и функционирования различных типов текстов в Средние века; рассмотрена специфика языковых значений ключевых лексем в литературных языках Средневековья; исследованы вопросы текстологической истории рукописей; изучен и опубликован ряд рукописных материалов из российских архивов; в работах по социолингвистике исследованы проблемы статуса миноритарных романских языков, языкового законодательства, формирования норм миноритарных языков.

И.И. Чельшева автор и соавтор шести крупных монографий. Так, в томе «Романские языки» серии «Языки мира», издаваемой Институтом языкознания, ею написаны десять из двадцати шести статей, посвящённых отдельным романским языкам. Ирина Игоревна на высоком уровне владеет несколькими современными романскими языками, а также старыми их формами и латынью, что воплотилось в создании значительного числа научных и художественных переводов.

Ирина Игоревна показывает впечатляющие результаты в научно-педагогической работе. Она является профессором Российско-итальянского учебно-научного центра РГГУ, профессором кафедры итальянского языка МГЛУ, профессором Словацкого Католического университета (г. Ружомберок, Словакия).

Её лекции слушают аспиранты Института языкознания РАН, ею созданы авторские лекционные курсы по ряду тем: история итальянского языка, история французского языка, сравнительная грамматика романских языков, итальянская диалектология, социолингвистика, введение в романское языкознание, старопровансальский язык и др. Ирина Игоревна преподавала также в МГУ, МГИМО, Свято-Тихоновском Православном университете.

Под руководством И.И.Чельшевой успешно защищены семь кандидатских диссертаций. В качестве приглашённого лектора она читала лекции в университетах Рима, Милана, Варшавы, в Румынской Академии Наук.

Поступив на работу в Институт языкознания в 1980 году, в 1995 году Ирина Игоревна стала заведующей сектором романских языков, а в 2004 возглавила отдел индоевропейских языков. В сфере научно-организационной работы И.И. Чельшева неоднократно была руководителем и исполнителем проектов по грантам РГНФ и РФФИ, по Программам Фундаментальных исследований ОИФН РАН, сопредседателем (совместно с В.Я. Порхомовским) Комиссии РАН по истории литературных языков РАН. Ирина Игоревна – член редколлегии журнала «Вопросы филологии», журнала «Лингвистика и методика преподавания иностранных языков». Она также является председателем диссертационного совета Д 002.006.02 Института языкознания РАН.



И.И. Чельшева награждена почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации.

В данной публикации к юбилею Ирины Игоревны мы остановились на наиболее ярких её достижениях, поскольку охватить их все было бы непросто. Но, даже читая данное достаточно сжатое изложение, нельзя не поразиться тому, что всё перечисленное выше является результатом таланта и трудолюбия только одного человека. Мы, сотрудники Института языкознания, а также члены редколлегии журнала «Социолингвистика», много раз становились свидетелями широкой эрудиции И.И. Чельшевой, слушая её доклады на конференциях, круглых столах, заседаниях Учёного совета. Ирина Игоревна прекрасно владеет риторическими средствами русского языка, что делает её выступления особенно увлекательными и эстетически значимыми. Мы ценим её чувство ответственности за сотрудников возглавляемого ею отдела, её способность принять взвешенное решение в сложной ситуации, готовность квалифицированно ответить на вопрос, её активное участие в жизни всего Института языкознания РАН. В личном общении Ирина Игоревна известна нам как прекрасный собеседник, хороший слушатель, обладатель великолепного чувства юмора.

Искренне желаем Ирине Игоревне Чельшевой успехов в научной, педагогической, организационной деятельности! Мы желаем ей и впредь искать, и находить истину, покоряя вершины познания.

О.А. Гульга
старший научный сотрудник
Института языкознания РАН